



Вторник, 14 октября 2025 года



№ 79 (11106)



Цена по подписке 10 руб. В розницу – свободная цена

Торжества по случаю

В минувшую пятницу в Центре культурно-досуговой деятельности прошло торжественное мероприятие, посвящённое Дню учителя.

Собравшихся из многих населённых пунктов района учителей тепло поздравили с праздником глава округа Максим Климов и руководитель отдела образования Алексей Задорожный.

Также Максим Александрович под громкие аплодисменты педагогов вручил награды ряду учителей.

Татьяна Анатольевна Болдакова, учитель биологии и химии СОШ №1 рп. Охотск, (фото №1) была награждена медалью «Почётный наставник Олимпиад с государственным участием».

Благодарность главы округа была объявлена Наталье Владимировне Солодовник, учителю английского языка школы п. Новое Устье. (фото №2)

Не профессия, а призвание



Благодарственные письма главы округа вручены директору школы им. Черных п. Новое Устье Елене Юрьевне Клевецкой, учителю математики той же школы Галине Фёдоровне Шафрановской, учителю истории и обществознания СОШ им. Вострецова Елене Анатольевне Федотовой, учителю начальных классов СОШ №1 Алле Дмитриевне Кириллиной, (фото №3) учителям физики той же школы Ольге Васильевне Сковородиной и русского языка и литературы Максиму Константиновичу Новику, а также заместителю директора по учебной части СОШ п. Новая Иня Ирине Александровне Шуйской.

Также с профессиональным праздником учителей поздравили творческие коллективы Центра культурно-досуговой деятельности.

Андрей РОЗУМЧУК Фото автора





В крае

В Хабаровске состоялась передача автомобилей УАЗ-23632 "PICKUP" для нужд СВО

Вице-губернатор края Артем Мельников по поручению главы региона Дмитрия Демешина передал два автомобиля УАЗ-23632 "РІСКUР" Управлению Росгвардии по Хабаровскому краю.

Эти модели являются наиболее необходимым транспортом в зоне проведения СВО, так как в нем можно разместить и перевезти не только личный состав, но и различные виды вооружений. Автомобиль неприхотлив, надежен и способен перемещаться почти по любому бездорожью.

- Сегодня мы передаем два современных автомобиля УАЗ-23632 "РІСКИР", они обладают повышенной проходимостью и помогут нашим бойцам эффективно выполнять поставленные служебно-боевые задачи, сообщил Артем Мельников.

Отметим, что о помощи нашим бойцам не забывают и волонтеры. Они шьют одежду, плетут маскировочные сети, собирают гуманитарный груз, доказывая,



что народ и армия едины, и единство это демонстрируется каждый день.

Напомним, что большое внимание поддержке бойцов на передовой уделяет лично губернатор Хабаровского края Дмитрий Демешин. С начала проведения СВО регион передал военнослужащим и Управлению Росгвардии приборы ночного видения, тепловизионные прицелы, современные радиостанции, специальные противоосколочные костюмы, FPV-дроны. В этом году подразделениям

Восточного военного округа переданы кроссовые мотоциклы, беспилотные аппараты.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края www.khabkrai.ru

Образование

Золотая осень

Дети всегда с нетерпением ждут чего-то необыкновенного. Замечательный праздник «День осени» провели учителя начальных классов Булгинской средней школы М.Д. Кобякова, Е.В. Лосева и Е.В. Маслова. Одним из главных героев мероприятия стала Осень, в роли которой выступила Елена Владимировна. А главным фотографом была Елена Вячеславовна, учитель начальных классов. Программа праздника была насыщенной и разнообразной. Её сценарий подготовила Мария Дмитриевна. Ребята приготовились заранее и продемон-

стрировали таланты, участвуя в ярких номерах программы. Дети исполнили веселые осенние песни, передав настроение золотого сезона. Были организованы театрализованные представления, где ребята 3 и 4 классов разыгрывали забавные сценки, а учащиеся 2 класса исполнили частушки. Номера перемежались участием детей в подвижных играх. Каждый класс представил оригинальные поделки и рисунки, выполненные своими руками.

Организаторы постарались создать уютную обстановку, вдохновив ребят на



участие и радость совместного творчества. Особое внимание уделялось вовлечению каждого ребенка в подготовку и проведение праздника, давая каждому возможность проявить себя. «День осени» стал ярким событием в жизни наших учеников, оставив массу положительных эмоций и незабываемых впе-

чатлений.

Такие праздники играют важную роль в воспитании младших школьников: они развивают творческое мышление, умение выступать перед аудиторией и позволяют детям, работая в команде, раскрыть свои способности.

Ирина КОВАЛЕНКО Фото М. Кобяковой

К 80-летию Великой Победы

Величие подвига

В истории Великой Отечественной войны есть немало героических страниц, которые дают нам право гордиться мужеством бойцов. Но история, о которой пойдет речь, «действительно уникальная, она потрясающая», - отметил историк, помощник Президента РФ Владимир Мединский. Его небольшой рассказ о восстании советского офицера Александра Печерского лег в основу фильма «Собибор».

Экономика геноцида

В марте 1942 года Й. Геббельс в своих дневниках писал, что планируется уничтожить 60% евреев. а 40 % временно сохранить жизнь как рабочей силе. По подсчетам, исходя из средней продолжительности жизни заключенного концентрационного лагеря, учитывая «доход» от труда узника. оставшихся личных вещей. золотых зубов и одежды. вычитая затраты на питание, одежду, кремацию, каждый узник мог принести Третьему рейху 1630 рейхсмарок. Вот такая простая арифметика. Всего в годы войны действовало около 14 тыс. таких лагерей, но самыми страшными из них были специальные лагеря смерти, где ликвидация узников шла непрерывным и ускоренным темпом. Одним из таких лагерей и стал Собибор.

С 1942 года сюда привозили евреев отовсюду. Почти за полтора года здесь уничтожили около 250 тысяч человек, выжили благодаря побегу Печерского — 53. И все же это был не побег, а восстание. Примечательно то, что в биографии главного героя этой истории не было ничего примечательного.

Александр Аронович Печерский до войны жил в Ростове, отслужил в армии, был женат, работал по хозчасти, руководил драмкружком. Когда началась война, был призван в армию. В октябре 1941 года в боях под Вязьмой раненым попал в плен, затем — лагерь, сначала в Смоленске, затем в Минске. Там на ме-



досмотре обнаружили, что он еврей, в чем сам сознался на допросе, хотя о своей этнической принадлежности тогда и не думал. В Собиборе он находился с 23 сентября до дня восстания - 14 октября в составе 80 советских военнопленных, которые должны были строить новые бараки. В лагере было подполье, организованное польскими узниками, но у них не было военного опыта, которым обладал Печерский.

План Александра заключался в том, чтобы овладеть оружием и шестью аруппами как можно больше уничтожить эсэсовцев. Первая часть плана удалась, но затем пришлось действовать по обстоятельствам: один из немцев заметил труп

убитого офицера. Узники бросились к воротам. Всего из Собибора пытались бежать около 600 человек. Половине из них удалось преодолеть забор, и лишь 53 человека остались в живых: часть не побежали, 70 погибли при побеге, еще 90 сдали немцам польские крестьяне, около 150 поймали немцы в лесах. После восстания и побега лагерь был закрыт и снесен.

Сам Печерский вошел в историю, когда ему было всего 34 года.

После лагеря

По воспоминаниям бывшего заключенного Алексея Вайцена, который бежал вместе с ним, им удалось добраться до Буга. Помог молодой поляк, дал еды, подсказал, как найти партизан. Переправившись через реку, беглецы в

Белоруссии встретились с партизанами. Печерский был подрывником у брестских партизан, освобождал Белоруссию, затем попал в штрафбат, получил ранение. После войны был арестован, обвинен в предательстве, но выжил и был освобожден. Работал театральным администратором, на заводе. И все это время продолжал работу по сбору материалов о Собиборе. Надо отметить, сведения о лагере смерти были напечатаны в газетах после освобождения Восточной Польши. Об этом писала «Комсомольская правда» еще в сентябре 1944 года, и после войны газеты поднимали эту тему. После публикаций в «Красной звезде» в 1963 году нашлись бывшие узники лагеря, проживающие в СССР. Они стали собираться раз в пять лет у Печерского в Ростове-на-Дону. Выходили и книги. Но вчерашним союзникам нашей страны была невыгодна история восстания, рассказ о героизме красноармейцев не отвечал ситуации момента. И все же подвиг советского офицера не был забыт.

В 2007 году в память о нем была установлена мемориальная доска, вышли новые книги, в 2013 году - документальные фильмы. В 2016 году Президент России наградил Александра Ароновича Печерского орденом Мужества посмертно. В 2018 году к 75-летию побега вышел художественный фильм «Собибор», рассказывающий о силе человеческого духа, восставшего против бездушной машины уничтожения.

(Продолжение на стр. 4)

К 80-летию Великой Победы

Величие подвига

(Продолжение. Начало на стр. 3)

Наказание неизбежно

Несколько слов о нацистах. Единственный, кто выжил, был начальник лагеря Карл Френцель. Он прятался во Франкфурте до 1962 года. Был пойман и осужден пожизненно. В 1965-1966 годах в Гааге прошел суд над 12 охранниками СС из Собибора, и только один из них признал вину. Комендант лагеря Франц Штангель, отличавшийся особой жестокостью, сумел бежать в Бразилию, но был арестован в 1967 году. В Киеве в 1962 году состоялся закрытый процесс над 11 украинцами, которые служили в охране. Их всех приговорили к расстрелу.

Самое удивительное в этой истории то, что Печерский, раньше не демонстрировавший никаких способностей лидера, сумел за короткое время, точнее за 22 дня, возглавить подполье Собибора, продумать план, как расправиться с офицерами, дезориентировать охрану лагеря и спасти жизни нескольким десяткам узников. Вот так в этой истории раскрылся характер русского человека через его способность к самоложертвованию, умению стойко и бесстрашно преодолеть все трудности.

Ирина КОВАЛЕНКО, методист Охотского краеведческого музея им Е. Ф. Морокова



В крае

Вакцинация против сезонных заболеваний продолжается в Хабаровском крае



В Хабаровском крае активно проходит прививочная кампания против гриппа и ОРВИ. Мероприятия организованы в рамках президентского национального проекта "Продолжительная и активная жизнь" и федерального проекта "Здоровье для каждого". На сегодняшний день вакцинация проводится в 38 медицинских учреждениях края. Для иммунизации населения в регион поставлено более 530 тысяч доз вакцины. Это современные препараты, в том числе рекомендованные для широких групп населения, включая детей и беременных женщин.

Как отмечают специалисты медучреждений края, с приходом холодов в регионе начинается рост вирусных заболеваний. Особую опасность несет грипп. Сентябрь-октябрь — оптимальное

время для вакцинации, чтобы организм успел выработать иммунитет. По сравнению с предыдущими годами, люди активно вакцинируются, понимая, что это самый эффективный способ защититься от заболеваний и избежать серьезных осложнений.

На сегодняшний день привилось свыше 214 тысяч жителей края, из них более 95 тысяч — дети. Всего в этом сезоне планируется охватить вакцинацией порядка 528 тысяч человек для формирования коллективного иммунитета. Для этого в медучреждениях края работают 460 прививочных бригад, которые выезжают в детские коллективы, на предприятия и в организации.

Особенно важна вакцинация для граждан из групп риска: пожилых и людей с хроническими заболеваниями, детей, а также тех, кто находится в постоянном контакте с людьми.

Медицинские учреждения Хабаровского края полностью готовы к сезону респираторных заболеваний. Лечение пациентов с гриппом и ОРВИ организовано в 11 стационарах, где доступно 778 инфекционных коек. Все больницы обеспечены необходимыми лекарствами, средствами защиты и 245 аппаратами искусственной вентиляции легких. Помощь пациентам будут оказывать более 8 тысяч медицинских работников, — рассказали в краевом минздраве.

Для получения прививки необходимо обратиться в поликлинику по месту прикрепления, имея при себе паспорт и полис обязательного медицинского страхования. Перед процедурой обязателен осмотр терапевта или педиатра на предмет исключения признаков ОРВИ и повышенной температуры.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края www.khabkrai.ru

РЕГИОНАЛЬНЫЕ

BEINGTANDIE 2025 год В Сербина Сербин



ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ -

ОБНОВЛЕНИЕ РЫБНОГО ФЛОТА

Помощник Президента России, председатель Морской коллегии РФ Николай Патрушев провел в Комсомольске-на-Амуре совещание по вопросам строительства и модернизации рыбопромыслового флота, а также обеспечению безопасности мореплавания в Дальневосточном бассейне.



ДМИТРИЙ ДЕМЕШИН: — ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ ГОТОВ РАЗВЕРНУТЬ НА СВОИХ МОЩНОСТЯХ ОБНОВЛЕНИЕ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА, А ТАКЖЕ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ СУДОВ.

Обсуждались дополнительные меры, направленные на повышение конкурентоспособности отечественных предприятий рыбной отрасли, увеличение численности морских рыбопромысловых судов, введение дополнительных преференций судостроительным предприятиям, которые осуществляют ремонт промысловых судов. В повестке дня — возможности оснащения рыбопромысловых судов оборудованием для переработки водных биологических ресурсов непосредственно в море.

Губернатор Дмитрий Демешин отметил, что регион готов помочь своими мощностями для строительства судов.

– Хабаровский край готов развернуть на своих мощностях обновление рыбопромыслового флота, а также вспомогательных судов. Судостроение в Хабаровском крае – это, в первую очередь, Амурский судостроительный завод, также Хабаровский судостроительный завод и еще несколько верфей. Предприятия

© ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ: 122

способны выпускать надводные суда любого назначения, в том числе рыбопромысловые длиной до 200 м. Мы готовы выходить даже на платформенное судостроение, – заявил глава региона.

Он отметил, что, в частности, для этого необходимо на федеральном уровне доработать меры поддержки для стимулирования строительства новых отечественных судов.

Также Дмитрий Демешин рассказал о мерах, принимаемых правительством региона, по сохранению Хабаровского судостроительного завода, а также поднял вопрос развития судоходства на реке Амур.

Разработан проект программы развития судоходства, которая проходит согласование в федеральных органах исполнительной власти, – сказал глава региона.

В частности, программа предполагает включение льготного лизинга строительства судов по типовым проектам для пассажирского, дноуглубительного и грузового флота. Кроме того, программа предусматривает размещение федерального государственного заказа на строительство судов, а также обновление инфраструктуры речных портов и причалов на Амуре и сопряжённых с ними морских портов на Тихом океане.

МАТКАПИТАЛ — ПОЧТИ МИЛЛИОН РУБЛЕЙ

Сумма материнского капитала в России в 2026 году на второго ребенка составит 974,1 тысячи рублей, если семья не получала его на первенца.

1 февраля будущего года социальные выплаты проиндексируют на уровень фактической инфляции. По прогнозу, составит 6,8%. Такие параметры обозначены в госбюджете на следующий год, который внесен в Госдуму.

Материнский капитал на первого ребенка увеличится до 737,2 тысячи рублей, единовременное пособие при рождении малыша вырастет до 28 773 рублей.

Кроме того, на единое пособие для семей с детьми планируется выделить около 1,76 трлн рублей. Также предусмотрено 119 млрд рублей на семейную выплату, которая начнется с 2026 года и позволит родителям двух и более детей получать часть подоходного налога.

В новом бюджете на ближайшие три года предусмотрено 10 трлн рублей для поддержки семей с детьми.

Из этой суммы более 2 трлн рублей направят на улучшение

Материнский капитал на первого ребенка увеличится до

131,2 тысячи рублей жилищных условий. В частности, около 1,8 трлн рублей пойдет на субсидирование процентной ставки по ипотеке для всех семей с детьми, а свыше 300 млрд рублей – на единовременные выплаты многодетным родителям, а это 450 тысяч рублей, для частичного погашения долга. В Хабаровском крае к этой сумме с прошлого года прибавляется еще 550 тысяч рублей. Этой мерой поддержки уже

воспользовались 900 семей.



ДОБРОВОЛЕЦ27. РФ



«ОДНО ОКНО» ДЛЯ КМНС

В регионе возобновлена государственная услуга по включению представителей КМНС в федеральный список через МФЦ. Функционал доступен во всех филиалах и отделениях МФЦ края.

Тот статус открывает доступ к ключевым правам: получение социальных пособий, пенсий, традиционной охоты и рыболовства, медобслуживания и образовательных гарантий.

Для подачи заявления обычно нужны паспорт и документ, подтверждающий национальную принадлежность. Сотрудники МФЦ помогут оформить все документы.

ХРАНИТЕЛИ
ДРЕВНИХ
ТРАДИЦИЙ КОРЕННЫХ
ЭТНОСОВ ДАЛЬНЕГО
ВОСТОКА МОГУТ
РАССЧИТЫВАТЬ НА
ПОДДЕРЖКУ

Современные хранители древних традиций коренных этносов Дальнего Востока, проживающие в нашем регионе, всегда могут рассчитывать на поддержку правительства края, – отметил губернатор края Дмитрий Демешин.

Хабаровский край стал первым регионом ДФО, где в МФЦ заработало «одно окно» для представителей КМНС.

ПЛЮС 10 БАЛЛОВ К ЕГЭ

В Хабаровском крае стартуют очные сдачи нормативов технологической грамотности ТехноГТО на золотые значки. Как рассказали в региональном министерстве образования и науки, комплекс является частью Национальной технологической олимпиады и реализуется в рамках федерального проекта «Россия — страна возможностей» президентского нацпроекта «Молодежь и дети».

В Хабаровске очные сдачи пройдут на базе Краевого центра образования. Участники сдадут нормативы по кибербезопасности, применению беспилотников, электронике, фактчекингу, цифровой навигации, блогингу, технологиям игр и цифровому моделированию.

Очная сдача нормативов стартует 27 октября. Участник допускается к сдаче на золотой значок после успешного прохождения (на 70 и более баллов) не менее пяти онлайн-нормативов технологической грамотности – все они доступны на сайте.

Задания нормативов приближены к реальным жизненным ситуациям: от настройки безопасного Интернета

до работы с навигационными приложениями и ведения социальных сетей. При соблюдении всех условий запись на очную сдачу открывается в личном кабинете автоматически. Золотой знак отличия ТехноГТО получают участники, которые подтвердили свои знания, сдав успешно два очных норматива.

За золотой значок ТехноГТО будущие абитуриенты в 2026 году смогут получить до 10 дополнительных баллов к ЕГЭ при поступлении в вузы.

Отметим, что в 2025/2026 учебном году нормативы технологической грамотности включены в проект Приказа Министерства просвещения РФ об утверждении перечня олимпиад и иных интеллектуальных и творческих конкурсов – благодаря этому данные об обладателях золотых значков ТехноГТО будут передаваться в государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности.

Комплекс ТехноГТО реализуется Кружковым движением НТИ совместно с президентской платформой «Россия – страна возможностей» и Движением Первых при поддержке НИУ ВШЭ и Росмолодежь.



НОВЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ

Федеральное правительство направит на помощь многодетным семьям Хабаровского края 445 миллионов рублей. Средства пойдут на компенсацию ипотечных кредитов. Кроме того, власти готовят новые инициативы, которые учитывают предложения жителей страны и экспертов.



Депутат Госдумы Максим Иванов с семьей участника СВО

МИЛЛИОН НА ПОГАШЕНИЕ ИПОТЕКИ

В Хабаровском крае расширяются меры поддержки семей с детьми. Одним из ключевых направлений остаётся помощь в решении жилищного вопроса. Регион получил из федерального бюджета 445 миллионов рублей, которые будут направлены на компенсацию ипотечных кредитов многодетных семей.



ФЕДЕРАЛЬНЫХ

СРЕДСТВ И КРАЕВОЙ

КАЗНЫ МОЖНО

КОМПЕНСИРОВАТЬ

до одного

МИЛЛИОНА

РУБЛЕЙ ИЗ СУММЫ

ИПОТЕЧНОГО

КРЕДИТА.

Губернатор Дмитрий Демешин подчеркнул, что программа востребована и уже доказала свою эффективность.

- В совокупности за счёт федеральных средств и краевой казны можно компенсировать до одного миллиона рублей из суммы ипотечного

кредита. Выплата рассчитана на семьи, купившие жильё в ипотеку, у которых в 2024—2026 годах родился третий или последующий ребёнок. Эта мера поддержки стала очень популярной, с начала года ею уже воспользовались 570 семей, — сообщил глава региона.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА НА ФЕДЕРАЛЬНОМ УРОВНЕ

Помощь семьям не ограничивается только субсидированием ипотеки. На федеральном уровне также готовятся новые решения. В частности, в Государственной Думе в первом чтении принят законопроект, кото-

рый позволит семьям, где рождается или усыновляется второй и последующий ребёнок, получить «кредитные каникулы» по ипотеке на срок до полутора лет.

Депутат Госдумы, секретарь регионального отделения «Единой России» Максим Иванов считает, что такие шаги

показывают системный характер семейной политики.

- Эта мера поддержки стала реальным подтверждением того, что помощь семьям с детьми в нашей стране остаётся одним из главных приоритетов. В том числе и партии «Единая Россия», которая в своей «Народной Программе» уделяет семейной политике особое внимание. Как сказал Президент, при принятии любых решений нужно учитывать, как они отразятся на семьях. Причём речь идёт не только о законах, напрямую связанных с семейной повесткой, но и о любых инициативах в целом. Так мы выстраиваем семейноцентричную модель управления страной, что полностью соответствует нашим традиционным ценностям, - отметил парламентарий.

С УЧЁТОМ МНЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ

Региональные власти, в свою очередь, работают над формированием дополнительных мер. На днях в крае состоялась дискуссия о поддержке семей с детьми, в которой участвовали представители общественных организаций, трудовых коллективов и научного сообщества. По словам губернатора, все предложения будут обобщены и учтены при подготовке краевой программы повышения рождаемости.

Таким образом, федеральные и региональные инициативы складываются в комплексную систему, где помощь оказывается семьям по самым разным направлениям – от жилищных вопросов до финансовой стабильности. Главная цель этой работы – создать условия, в которых рождение и воспитание детей для жителей Хабаровского края станет максимально комфортным.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ — ОКРУГ БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Все больше муниципальных районов края преображаются в муниципальные округа. Что стоит за этими переменами, какие новые возможности появляются, не станет ли власть дальше от людей?



ВО ВСЕХ ЭТИХ НЕПРОСТЫХ ВОПРОСАХ РАЗБИРАЕМСЯ С НАЧАЛЬНИКОМ ОТДЕЛА РАЗВИТИЯ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ КОМИТЕТА ПО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

АЛЕКСЕЕМ ЩЕРБАКОВЫМ.

БЫТЬ БЛИЖЕ К ЛЮДЯМ

Существовавший ранее закон о местном самоуправлении четко разграничивал полномочия муниципалитетов. Часть вопросов была в ведении районной администрации, часть относилась к полномочиям поселений. При этом люди зачастую не знали, куда именно обращаться со своим вопросом. Порой их откровенно «футболили», и трудно было понять, кто же именно занимается вашей проблемой. А разбираться в тонкостях законодательства, которое касается системы местного самоуправления, люди не обязаны, им важно решить свой

Ладно, если речь идет о большом городе с удобной системой логистики, когда до администрации можно доехать на автобусе. А как быть жителям отдаленных северных районов, где районная администрация находится в доброй сотне километров от райцентра, а добраться туда можно исключительно вертолетом?

Но вопросы нужно решать здесь и сейчас! И как раз одноуровневая система, которая предполагает объединение районов в округ, призвана сделать власть ближе к людям.

Все органы местного самоуправления объединяются в единую систему, благодаря которой любую муниципальную услугу можно получить на месте.

Проще стало и краевой власти. То есть та система публичной власти, которая предписана федеральным законодательством, а она такова: президент - губернатор – глава округа – стала работать эффективнее. Правительство края взаи-

модействует с главой муниципального округа, а глава округа - как руководитель своих структурных подразделений, то есть поселений, доводит до них необходимую информацию.

И еще один немаловажный фактор. Прежде, если глава поселения относился к своим обязанностям недобросовестно, снять его с должности не мог никто. Сделать это можно было в крайне редких случаях. Теперь же глава поселения подконтролен главе округа, и он максимально заинтересован в том, чтобы работать эффективно.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КАДРЫ

Прежний закон о местном самоуправлении был, пожалуй, хорош только для крупных муниципальных образований. А для небольших создавал ряд проблем. Полномочия им дали, а финансово не подкрепили, и многие села или поселки остались один на один со своими сложностями. Объединение в округа позволяет централизовать ресурсы.

- Мы понимаем, что в сельском поселении, особенно отдаленном, нет, например, юриста, - говорит Алексей Щербаков. – А финансисты работают на полставки. И в таких случаях администрации поселений вынуждены обращаться за помощью в районную администрацию. В окружной же администрации может быть сформирован профессиональный юридическо-финансовый отдел, который будет работать на все поселения.

Еще один серьезный вопрос – участие в федеральных и региональных программах. Для того, чтобы, скажем, войти в программу благоустройства «Формирование комфортной городской среды», в поселениях должно проживать не менее тысячи человек. А если их меньше? И тут небольшие села сталкиваются с невозможностью привлекать в свои и без того весьма скромные бюджеты дополнительное финансирование.

Муниципальному округу легче разработать проект, защитить его и получить финансирование. А опасения муниципалитетов на тот счет, что округ заберет их деньги и направит на другие цели, не обоснованы. Это уже нецелевое расходование средств.

ДЕНЬГИ ПОЙДУТ В ДЕЛО

Естественно, возникает вопрос: а что будет с представительными органами, то есть депутатами на местах? В двухуровневой системе власти есть депутаты районные и те, которые избираются в поселениях. В муниципальном округе есть лишь один Совет - окружной. Когда избирается собрание депутатов муниципального округа, прекращаются

полномочия всех других нижестоящих. Однако это не означает, что в селах или поселках никто не будет представлять интересы населения. В Амурской области, например, создали совещательные органы на местах и назвали их Советами общественности.

Наличие муниципального округа позволяет существенно экономить на выборах. А это те средства, которые можно направить на решение важных для поселений вопросов - построить детскую площадку или установить опоры освешения.

ПЕРВЫЙ БЛИН НЕ КОМОМ

Муниципальная реформа идет по всей стране. Больше 25 регионов России уже перешли на одноуровневую систему организации местного самоуправления. Первой «ласточкой» реформы существующей системы местного самоуправления в Хабаровском крае стал северный и самый отдаленный Охотский район. Безусловно, все новое приживается с трудом. Поначалу были опасения, что администрация округа упразднит сотрудников, которые работали в поселениях, и люди останутся без помощи властей. На самом деле, для людей не поменялось ничего. Как они обращались к главе за помощью, так и обращаются. Изменилась лишь сама организационная форма работы, глава поселения стал сотрудником окружной администрации.

Примеру Охотского округа последовали в Бикинском и Солнечном муниципальных районах, преобразовавшихся в округа. Еще три района Хабаровского края – Вяземский, Советско-Гаванский и Ванинский – также в будущем году изменят административную форму.

При этом в комитете внутренней политики подчеркивают, что субъекты России могут самостоятельно решать, переходить им на одноуровневую систему местного самоуправления или нет. В Хабаровском крае районам также дано право выбирать, объединяться поселениям или нет. У нас действует смешанная система, и тут слово за жителями, они определяют, какая система власти, на их взгляд, наиболее эффективная.



ЛЮДИ ЗАЧАСТУЮ НЕ ЗНАЛИ, КУДА ИМЕННО ОБРА-ЩАТЬСЯ СО СВОИМ ВОПРОСОМ. ПОРОЙ ИХ ОТКРОВЕН-НО «ФУТБОЛИЛИ», И ТРУДНО БЫЛО ПОНЯТЬ, КТО ЖЕ ИМЕННО ЗАНИМАЕТСЯ ВАШЕЙ ПРОБЛЕМОЙ.

СОЦКОНТРАКТ ДЛЯ УЧАСТНИКА СВО

ак уточнили в краевом минсоцзащиты, в этом году на оказание этого вида помощи предусмотрено 414,9 млн рублей. С начала 2025 года выплату на открытие своего дела получили 612 граждан, на поиск работы -550, на мероприятия, связанные с преодолением трудной жизненной ситуации, - 193 человека, личное подсобное хозяйство завели 231 получатель.

– Перед заключением социального контракта на осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности и ведение личного подсобного хозяйства граждане проходят тестирование для определения уровня предпринимательской компетенции. Также с февраля при расчете среднедушевого дохода семьи не учитывается ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка. Так что теперь еще больше людей смогут оформить контракт и улучшить свое финансовое положение, - отметили в министерстве социальной защиты края.

Отметим, что для того, чтобы начать вести свое личное подсобное хозяйство, семья может рассчитывать на сумму до 200 тысяч рублей, на развитие индивидуальной предпринимательской деятельности - до 350 тысяч рублей, на поиск работы – 23 581 рубль в течение четырех месяцев.

С начала года заключено 1586 социальных контрактов с жителями Хабаровского края, из них 47 — с участниками СВО и их семьями. Общее количество получивших поддержку в рамках контракта превысило 4 300 человек.



Так, одним из получателей соцконтракта стал ветеран СВО Геннадий Чемичев. Он оформил выплату на развитие личного подсобного хозяйства.

- На протяжении нескольких лет мы с супругой занимаемся выращиванием ягод. Начинали с трехсот корней клубники, а сейчас урожай дают около десяти тысяч растений. Выращиваем клубнику, малину, ежевику. Узнали о социальном контракте ещё в 2021 году – супруга на себя оформляла на строительство теплиц. Меня эта мера поддержки тоже заинтересовала. Сложностей в оформлении не было. На эти средства я закупил материалы для строительства новых теплиц, - поделился Геннадий Чемичев.

В ведомстве добавили, что сейчас на федеральном уровне прорабатывается новое направление для участни-

> ков СВО, им будут помогать начать предпринимательскую деятельность без учета доходов.

Напомним, право на социальный контракт имеют семьи и одиноко проживающие граждане, у которых среднедушевой доход ниже прожиточного минимума на душу населения,

установленного в крае на дату обращения за оказанием государственной социальной помощи. В 2025 году он составляет 21 634 рубля.

Документы подаются через портал «Госуслуги», через многофункциональный центр либо лично при непосредственном обращении в центр социальной поддержки.



В Хабаровском крае подвели итоги летней оздоровительной кампании. В лагерях с дневным пребыванием отдохнули более 59 тысяч школьников края, в загородных центрах — почти 14 тысяч детей, а в лагерях труда и отдыха — 1,5 тысячи подростков.

частниками летней оздоровительной кампании в этом году стали 1550 организаций это школы и учреждения дополнительного образования, культуры, спорта, социального обслуживания, где отдохнули 126 тысяч детей. Комфортный и развивающий отдых обеспечен для всех и, конечно, для детей наших героев – участников специальной военной операции. По итогам 8 месяцев в крае отдохнуло 2328 ребят, чьи отцы исполняют свой долг в зоне СВО, – рассказал вице-губернатор Хабаровского края Артем Мельников.

В этом году на базе частного образовательного учреждения «ЖД лицей № 21» Комсомольска-на-Амуре, промышленно-гуманитарного техникума в Николаевске-на-Амуре и краевой школы-интерната № 11 в Ванинском районе открыто три новых лагеря с дневным пребыванием, а в Вяземском районе и районе имени Лазо – три лагеря труда и отдыха.

За лето в Год защитника Отечества в загородных лагерях «Созвездие», имени Олега Кошевого и Константина Заслонова открыто три военно-исторических музея. Реализовано 270 профильных смен, направленных на популяризацию традиционных ценностей российского народа: патриотизм, служение Отечеству.

На площадках краевого центра «Созвездие» и муниципального лагеря «Олимп» проведены две новые профильные смены для детей-инвалидов с интеллектуальными нарушениями и сахарным диабетом.

Особая гордость этой летней кампании - проект «Ласковое море», он вновь подарил уникальные впечатления семьям с детьми с особенностями здоровья. Хабаровский край здесь по праву считается одним из лидеров в стране.

В 2025 году на 18% проиндексирована региональная выплата детям в возрасте от 6 до 18 лет за путевку в загородный лагерь. Этой мерой поддержки воспользовалось 5 тысяч семей.

МАСШТАБНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ДОРОГ

планируется

обновить в крае

больше

В 2026 году в Хабаровском крае продолжится масштабное обновление автодорог в рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни», инициированного В 2026 году

Президентом России Владимиром Путиным.

течение нового дорожного сезона 2026 года будет приведён в порядок 61 объект дорожной инфраструктуры, сообщили в краевом министерстве транспорта и дорожного хозяйства.

Всего планируется обновить более 100 км автодорог, а общий объём финансирования работ составит примерно 7,7 млрд рублей,

в том числе 5,8 млрд – из федерального бюджета и 1,9 млрд – краевого.

- Комплексное обновление дорожной сети Хабаровского края является стратегическим направлением нашей деятельности на ближайшие годы, поставленным в качестве приоритета губернатором края Дмитрием Демешиным, – подчеркнул министр транспорта и дорожного хозяйства Константин Кравцов.

В краевой столице дорожные работы развернутся на восьми участках. Особое внимание будет уделено двум крупным направлениям: проспекту 60-летия Октября (участок от переулка Гаражного до улицы Большой, 1,8 км) и улице Серышева (от улицы Тургенева до улицы Воронежская, 3 км).

В Комсомольске-на-Амуре масштабное обновление затронет 8 участков улично-дорожной сети протяжённостью 5,8 км, среди которых улицы Пермская, Пропарочная, Сусанина, Водонасосная, проспекты Мира, Московский и участок Комсомольского шоссе.

В Хабаровском районе дорожные работы охватят 6,5 км магистралей, в том числе реконструкцию автодороги «Подъезд к с. Чёрная Речка» (2,4 км). Впервые в этом году города Амурск и Советская Га-

вань включены в план реконструкции улично-дорожной сети по новому президентскому нацпроекту «Инфраструктура для жизни». В следующем году ремонт здесь также будет продолжен. Так, в Советской Гавани приведут в порядок 13 объектов общей протяжённостью более 9 км. Особое внимание уделят улицам Первомайская, Киевская и Колесниченко – на каждом из этих участков объём работ превысит 1 км. А в Амурске в 2026 году планируется обновить 9 участков дорожной сети общей протяжённостью

около 7 км, в том числе Западное шоссе, улицу Вокзальную, а также участок от проспекта Победы до проспекта Комсомольского.

На региональной трассе село Селихино – Николаевск-на-Амуре в 2026 году запланировано капитальное восстановление протяжённого участка с 20-го по 40-й километр. Реализация данного проекта требует значительных вложений - общий объем работ превысит 1 млрд рублей.



Территория закона

Жительница Хабаровского района признана виновной в убийстве, покушении на убийство и причинении легкого вреда здоровью

Собранные Хабаровским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области доказательства признаны судом достаточными для вынесения приговора в отношении 43-летней жительницы села Некрасовка Хабаровского района Хабаровского края. Женщина признана виновной в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 УК РФ (убийство, то есть умышленное причинение смерти другому человеку), ч. 3 ст. 30, п. «а» ч. 2 ст. 105 УК РФ (покушение на убийство, то есть на умышленное причинение смерти другому человеку, двух лиц, не доведенное до конца по независящим от этого лица обстоятельствам), п. п. «в», «г» ч. 2 ст. 115 УК РФ (умышленное причинение легкого вреда здоровью, с применением предмета используемого в качестве оружия, в отношении лица в связи с выполнением общественного долга).

Следствием и судом установлено, что в апреле 2024 года осужденная находилась в гостях у своего знакомого в селе Некрасовка Хабаровского района. В квартире, кроме них, также находились двое их знакомых мужчин. После употребления спиртных напитков компанией единственная дама из числа приглашенных начала ругаться с хозяином квартиры. В ходе конфликта женщина 1981 г.р. схватила раскладной нож и нанесла им многократные удары по туловищу и ногам последнего. Несмотря на полученные ранения, мужчина ушел спать, а спустя какоето время и вовсе покинул квартиру. После случившегося женщина поругалась уже с гостем и нанесла ему несколько ударов по голове пустой бутылкой. Присутствующий в квартире оставшийся мужчина, пытаясь остановить фигурантку, также получил от нее несколько ударов ножом по ногам. Успокоив женщину, компания продолжила распивать алкоголь в квартире. О том, что хозяин квартиры, покинув ее, скончался на лестничном марше в подъезде, компания узнала от сотрудников полиции.

На период следствия осужденной была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Приговором суда виновной назначено наказание в виде 10 лет и 6 месяцев лишения свободы в колонии общего режима.

https://t.me/su skr27/2883

В Хабаровске водитель погиб, врезавшись в столб

Водитель на Toyota Corona, двигаясь по улице Карла Маркса, не справился с управлением и наехал на световую опору.

В результате ДТП водитель, мужчина 1993 года рождения, скончался на месте происшествия до прибытия бригады скорой медицинской помощи.

https://t.me/guberniaonline/28001



Дочь участника СВО в Хабаровском крае получила выплаты благодаря прокуратуре

В Верхнебуреинском районе 16-летняя дочь пропавшего без вести участника СВО получила выплаты после вмешательства прокуратуры.

Военнослужащий пропал без вести 19 января 2025 года, и его жена обратилась за выплатами на ребенка. Но так как по июль они так и не были начислены, жительница написала в прокуратуру района заявление об оказании содействия в предоставлении мер соцподдержки.

Как сообщили в прокуратуре Хабаровского края, прокурор Верхнебуреинского района вместе с военной прокуратурой помогли семье со сбором необходимых документов.

После вмешательства надзорного ведомства ребенку назначены социальные выплаты и произведен перерасчет. Средства перечислены на счет ребенка, и назначены дальнейшие ежемесячные выплаты.

https://t.me/todaykhv/20478

Брат погибшего на СВО в Хабаровском крае получил 5 млн рублей благодаря прокуратуре

В Амурске брат погибшего на СВО военнослужащего получил выплату в размере 5 млн рублей после вмешательства прокуратуры.

После того, как родственник участника специальной военной операции, инвалид второй группы, обратился в ведомство за помощью, по его обращению была проведена проверка.

Выяснилось, что местонахождение отца военнослужащего неизвестно более 20 лет, тем не менее в органах ЗАГС не было записи о его смерти. Из-за этого не удавалось определить круг родственников, которым положены выплаты в связи с гибелью участника СВО.

Как сообщили в прокуратуре Хабаровского края, прокуратура обратилась в суд с заявлением об объявлении отца военнослужащего умершим, суд требования прокурора удовлетворил. Брату погибшего участника СВО произведена выплата.

https://t.me/todaykhv/20511

Мастера УК Комсомольска-на-Амуре судят за падение дерева на девочку

В Комсомольске-на-Амуре за падение сухого дерева на 9-летнюю девочку будут судить 46-летнюю мастера благоустройства управляющей компании.

В апреле 2024 года обвиняемая внесла в акт весеннего осмотра ложные сведения, о том что необходимости в валке сухостойных деревьев нет. У дома на улице Пирогова работы в результате не проводились, хотя сухие деревья там были.

И одно из них в июне прошлого года упало на девочку, она получила травмы, квалифицированные как вред здоровью средней степени тяжести.

Как сообщили в прокуратуре Хабаровского края, сотрудница управляющей организации обвиняется по ч. 1 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей). Уголовное дело направлено в Центральный районный суд Комсомольска-на-Амуре для рассмотрения.

https://t.me/todaykhv/20508

В краевой думе

В Совете Федерации поддержали инициативу Хабаровского края Изменить правила распределения федеральных субсидий на модернизацию коммунальной инфраструктуры предложил председатель Законодательной Думы Хабаровского края Николай Шевцов

Изменить правила распределения федеральных субсидий на модернизацию коммунальной инфраструктуры предложил председатель Законодательной Думы Хабаровского края Николай Шевцов.

Инициативу обсудили в Совете Федерации на парламентских слушаниях о параметрах проекта федерального бюджета на 2026 год и плановый период 2027 и 2028 годов.

В настоящее время одним из условий получения субсидии на строительство или капремонт объектов водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения является привлечение внебюджетных источников финансирования в размере 20 процентов по каждому объекту. Это условие крайне жесткое для малонаселенных пунктов, особенно в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Оно неизбежно приводит к резкому росту тарифов на услуги. В связи с этим Николай Шевцов выступил с предложением дать право регионам выполнять условие софинансирования 20 процентов для всей программы мероприятий модернизации коммунальных объектов в целом, дав возможность самостоятельно дифференцировать эту ставку внутри своего региона.

«Предложение актуально для всех дальневосточных регионов. Допустим, для городских, крупных агломераций мы могли бы устанавливать условие 30 процентов софинансирования, а для маленьких таежных поселков это может быть и 0 процентов. Это снизит финансовую нагрузку на поселения, позволит реализовывать программу







модернизации более эффективно», – подчеркнул Николай Шевцов.

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко и министр финансов Российской Федерации Антон Силуанов поддержали предложение Хабаровского края и внесли его в проект рекомендаций по итогам парламентских слушаний.

Пресс-служба Законодательной Думы Хабаровского края

Культура

Путешествие в детство

«Приглашаем вас, наши маленькие друзья, в волшебный мир кукол», - говорит Елена Анатольевна Золотова, хранитель Охотского краеведческого музея им. Е.Ф. Морокова, встречая посетителей на выставке авторских куколохотчанки Галины Петровны Куциян.

Гостями музея на прошлой неделе стали воспитанники детского сада но подобрана фактура материала. Одежда сказочных персонажей украшена бусинами, сверкающими пайетками, яркой тесьмой. Отображены основные национальные мотивы в одежде русских, украинских, грузинских кукол. Здесь дети увидели японок и кореянок, папуасов и индейцев. Какой радостью светились лица ребят, когда они узнавали любимых





героев, наперебой объясняя их истории. А потом каждый мог выбрать полюбившуюся куклу и сфотографироваться с ней.

Считается, что в куклах остается частичка души создателя. Все куклы, созданные искусными руками мастера, -это воплощение тепла и уюта, поднимают настроение, вдохновляют на созидание. Глядя на них, понимаешь, что каждая кукла не просто игрушка, а неповторимый образ, что сохранила Галина Петровна в душе и постаралась вопло-

тить в своих творениях. Недаром молвит старинная мудрость: «Кто в куклы не играл, тот счастья не видал». В этих словах заложена народная мудрость. Ведь кукла была не только забавой, а хранительницей рода, помощницей в делах, оберегом от бед.

Время неумолимо течет, и сейчас дети играют другими куклами, но сами куклы по-прежнему возвращают даже взрослых в далекое детство.

Ирина КОВАЛЕНКО Фото автора

«Ромашка», детского дома и ученики начальных классов. В коллекции 53 куклы, над ними автор работала шесть лет. В центре экспозиции - персонажи известных мультфильмов и сказок: Царь с Царицей, Водяной с Кикиморой, Дюймовочка, Снежная королева и другие узнаваемые герои, воплощенные достоверно во всех деталях. Представлены национальные куклы и времена года. Костюмы кукол выполнены с поразительной точностью цветовой гаммы, тщатель-





Уважаемые охотчане!

Архивный отдел администрации Охотского муниципального округа Хабаровского края на основании соглашения о сотрудничестве и обмене информацией, заключенного между комитетом по делам ЗАГС и архивов Правительства Хабаровского края и филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции "Защитники Отечества", начинает работу по созданию коллекции документов личного происхождения участников специальной военной операции.

Сегодня для сохранения истории, памяти народа и укрепления в сознании народов России роли традиционных российских духовно-нравственных ценностей информируем жителей нашего побережья о возможности передачи на постоянное хранение личных документов участников специальной военной операции.

В архивный отдел принимаются следующие документы:

- личные официальные документы (удостоверения, свидетельства, военные билеты и др.);
 - дневники, записные книжки, мемуары, воспоминания;
- творческие работы различных жанров (песни, стихи, рисунки);
 - переписка;
 - фотографии;
- документы об участнике (статьи, вырезки из газет и журналов);
- другие документы по согласованию с архивным отде-

Место нахождения архивного отдела и почтовый адрес: 682480, Хабаровский край, Охотский район, р. п. Охотск, ул. Ленина, д. 18; электронный адрес: arhivoxt@mail.ru, телефон для справок: 8(42141) 92757.

ОБЪЯВЛЕНИЯ Недвижимость Товары Услуги Звоните в рабочее время: 9-17-65, 9-18-66

Таблица приливов и отливов на реке Кухтуй с 16.10 по 31.10								
16	0430 1138 1848	1.2	21	0428 1032 1656 2230	3.5 1.4	26	0029 0723 1342 1959	0.8 3.5
17	0032 0609 1259 1957	2.9 1.4	22	0505 1114 1734 2302	3.6 1.4	27	0057 0759 1422 2040	0.9 3.4
18	0157 0741 1418 2047	3.0 1.4	23	0541 1152 1810 2330	3.6 1.5	28	0128 0839 1511 2124	1.0 3.2
19	0300 0853 1523 2125	3.2 1.4	2.4	0614 1226 1847	3.6	29	0202 0924 1609 2216	1.1 3.1
20	0348 0948 1613 2201	3.3 1.4 3.3	25	0000 0649 1304 1922	0.7 3.6	30	0249 1018 1718 2320	1.3 3.0
						31	0411 1125 1828	1.4



0911



УЧРЕДИТЕЛИ: Администрация Охотского муниципального округа Хабаровского края и комитет по информационной политике и массовым коммуникациям Правительства Хабаровского края	Главный редактор А. Г. Гордиенко	Издатель: Муницпальное казенное учреждение «Редакция газеты «Охотско-эвенская правда»	Газета выходит по вторникам и субботам 6+	АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ: ул.Луначарского, 20 п.Охотск, Хабаровского края. 682480.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Дальневосточному федеральному округу. Реестровая запись ПИ № ТУ27 - 00785 от 10 октября 2025 г.	За содержание рекламы редакция ответственности не несёт. Все справки – у рекламодателей	Индекс 54550. Тираж 230 Тираж по субботам – 250 Подп. в печать в 15.00 По графику в 15.00	ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: главный редактор – 9-13-98, зам. редактора, отдел рекламы, корреспонденты – 9-17-65, бухгалтерия – 9-18-66, E-mail: ohotskoep@yandex.ru	Отпечатана в печатном цехе муниципального казенного учреждения «Редакция газеты «Охотско-звенская правда»